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У статті досліджено основні рівні управління інтелектуального капіталу підприємства. Наведено ха-

рактерні особливості управління інтелектуальним капіталом підприємства. Встановлено цілі та пере-

ваги наявної системи менеджменту інтелектуального капіталу та вказано шляхи її вдосконалення. Роз-

різнено та охарактеризовано явні та неявні знання підприємства як важливі невід`ємні ресурси інтеле-

ктуального капіталу 
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1. Вступ 
Сучасне підприємство функціонує в умовах 

необхідності гарантування його безпеки, стійкості, 

довгострокової присутності на ринку. В умовах не-

стабільності, мінливого бізнес-середовища питання 

гнучкості використовуваних ресурсів та швидкого 

реагування на ринкові виклики стають вкрай нагаль-

ними для менеджменту організацій. Розв`язання та-

ких питань дає можливість інтегрувати діяльність пі-

дприємств у мережу швидко зростаючих місцевих, 

національних та міжнародних ринків. Одним із клю-

чових питань підсилення конкурентної позиції підп-

риємства є визначення, формування, нагромадження 

та управління головною цінністю підприємства – ін-

телектуальним капіталом. 

 

2. Постановка проблеми 
Управління інтелектуальним капіталом підп-

риємства являє собою невід`ємну частину загальної 

системи управління. Це процес та структура, які ви-

користовують, щоб здійснювати два види діяль- 

ності – “створення вартості” та “використання вар- 

тості” будь-якої організації. На сучасному етапі роз-

витку економіки, заснованої на знаннях відбувається 

поглиблення інтеграції управління інтелектуальним 

капіталом підприємства, а саме максимальне інвесту-

вання нематеріальних ресурсів та енергії в розвиток 

підприємства. Результатом прийняття підприємством 

практики управління інтелектуальним капіталом є 

виробництво більшої кількості комерційно успішних 

інтелектуальних активів з високою доданою вартіс-

тю. Управління орієнтоване на знання включає збір, 

організацію та ефективну експлуатацію нагромадже-

ної “мудрості” підприємства.  

 

3. Літературний огляд 
Огляд літератури з питань управління знання-

ми та інтелектуальним капіталом дає підстави для 

визначення наступних підходів до управління інтеле-

ктуальним капіталом підприємства: формулювання 

стратегічного бачення використання інтелектуально-

го капіталу підприємства; запровадження моделей 

управління з метою інтенсифікації координації знань; 

використання переваг координації знань для оптимі-

зації інноваційних процесів нових товарів або послуг; 

розробка програм ліцензування, встановлення парт-

нерських стосунків з метою максимізації бізнес-

можливостей на основі ефективного використання 

інтелектуального капіталу з високою ринковою вар-

тістю; бенчмаркінг як інструмент вимірювання ефек-

тивності управління інтелектуальним капіталом під-

приємства та постановки об`єктивних цілей його зро-

стання. Згідно з поглядами Марра успіх сучасного 

підприємства, діяльність якого базується на інтелек-

туальному капіталі може бути забезпечений виключ-

но ефективним управлінням головною цінністю під-

приємства. Запропоновані Барром принципи управ-

лінського обліку лежать в основі успішного управ-

ління інтелектуальним капіталом підприємством [1]. 

В`єдма-Марті вважає, що поглиблена інтеграція дія-

льності підприємств як суб`єктів економіки знань 

вимагає нового методичного підходу до стратегічно-

го управління підприємства та аналізу бізнес страте-

гій розвитку. Ґрунтовним базисом розвитку сучасно-

го підприємства виступають модернізована стратегі-

чна думка в сфері менеджменту, а саме ресурсний пі-

дхід та підхід, заснований на бізнес діяльності [2]. 

Дінг та Лі акцентують увагу на важливості підсилен-

ня значущості управління ресурсами знань підприєм-

ства, внутрішнього та зовнішнього менеджменту ко-

рпоративного знання, управління внутрішніми та зо-

внішніми знаннями, зміцнення сукупних ресурсів 

знань шляхом вдосконалення системи стажування 

персоналу, впровадження зваженої системи розподі-

лу та спільної участі в управлінні [3]. 

 

4. Мета та задачі дослідження 
Метою статті є дослідження та обґрунтування 

місця та ролі ресурсу знань у процесі створення, 

примноження та управління інтелектуальним капі-

талом підприємства. Досягнення поставленою мети 

конкретизоване в наступних завданнях, а саме: ви-

значити взаємозв`язок між управлінням інтелектуа-

льним капіталом підприємства та конвертованістю 

капіталу, інформаційним, фінансовим менеджмен-

том, управлінням виробництвом та маркетингом; 

встановити пріоритетність інвестування в людський 

та інтелектуальний капітал з метою запобігання 

зниження ринкової вартості підприємства, “виті-

кання умів”. 

 

5. Необхідність та особливості управління 

інтелектуальним капіталом підприємства 
Управління інтелектуальним капіталом підп-

риємств базується на гетерогенному ресурсі – знан-

нях [4]. Таким чином, невід`ємною складовою части-

ною управління інтелектуальним капіталом є управ-

ління знаннями. Управління знаннями являє собою 

потік, спосіб передачі, інструмент комунікацій із зо-

внішнім середовищем організації, тобто механізм пі-

дсилення інтелектуального капіталу підприємства. 

Тим не менш, управління інтелектуальним капіталом, 

це не лише управління знаннями, але й алгоритм роз-

повсюдження механізму управління знаннями: мене-

джмент нарощування знаннєвого потенціалу, підви-

щення цінності знань та вартісна оцінка інтелектуа-

льного капіталу. Тому управління інтелектуальним 

капіталом слід розглядати як процес, який складаєть-

ся з трьох основних рівнів: основного, експансіоніст-

ського, стратегічного. На основному рівні управління 

знаннями започатковує знаннєву основу розповсю-

дження інтелектуального капіталу шляхом асиміляції 

зовнішніх знань, інтеграції внутрішнього знання, 

створення нового знання. На експансіоністському рі-

вні може бути здійснено підвищення вартості інтеле-

ктуального капіталу підприємства шляхом його роз-

повсюдження, що в кінцевому випадку може призве-

сти до підвищення цінності підприємства в цілому. 

Управління інтелектуальним капіталом підприємства 

як підсистема загальної системи управління підпри-

ємством має відповідати загальній стратегії розвитку 

компанії та здійснювати відповідне регулювання на-

прямків діяльності згідно загальноприйнятій на підп-

риємстві.  
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Управління інтелектуальним капіталом підп-

риємств має низку особливостей у порівнянні з ін-

шими видами функціонального управління організа-

ції, а саме: 

1) на відміну від управління знаннями об`єк- 

том управління інтелектуальним капіталом підпри-

ємства є знання конвертовані в капітал. Знаннєвий 

менеджмент є основою управління інтелектуальним 

капіталом підприємства. Відсутність можливості 

конвертації знань у капітал призводить до втрати 

значущості процесу управління як такого. 

2) На відміну від управління інформацією, в 

основі якого лежить управління явними знаннями пі-

дприємства, управління інтелектуальним капіталом 

підприємства пов`язане з внутрішніми знаннями, 

стимулюванням робітників до створення та обміну 

накопиченими внутрішніми знаннями, що наразі яв-

ляють собою ключовий ресурс розвитку економіки 

заснованої на знаннях. 

3) На відміну від управління активами, об`єк- 

том управління інтелектуальним капіталом підпри-

ємства є нематеріальний капітал підприємства. В мі-

ру зростанням ролі знаннєвих активів, зростає й 

практична значущість управління інтелектуальним 

капіталом підприємства. 

4) Вплив на фінансовий менеджмент. Впрова-

дження управління інтелектуальним капіталом підп-

риємства містить і фінансовий контроль показників 

загальної системи внутрішніх знань підприємства. 

Крім того, того менеджмент підприємства потребує 

відповідної фінансової інформації щодо стану інте-

лектуального капіталу підприємства, основних на-

прямків його розвитку, необхідних для прийняття 

своєчасних управлінських рішень.  

5) Вплив виробничого менеджменту. Платфо-

рма обміну знаннями як частина системи управління 

інтелектуальним капіталом підприємства може ефек-

тивно підпорядковуватися іншим функціональним 

підрозділам підприємства, а персонал може брати 

участь у прийнятті рішень у рамках структури виро-

бничого менеджменту. 

6) Вплив управління маркетингом. Управління 

інтелектуальним капіталом підприємства має потен-

ціал зменшення бар`єрів між підприємством та зов-

нішнім середовищем. Споживачі та постачальники в 

сучасних ринкових умовах можуть не лише пасивно 

приймати умови постачання підприємства, але й бра-

ти активну участь у прийнятті маркетингових рішень 

організації. В результаті великі промислові підпри-

ємства обирають мережеві способи дистрибуції кін-

цевого продукту.  

Управління інтелектуальним капіталом прино-

сить достатні переваги підприємствам, у тому числі 

великим підприємствам у сфері машинобудування, а 

саме скорочує час між появою ідеї та її реалізацією, 

заощаджує витрати та економить капіталовкладення, 

відновлює структурний та організаційний капітал, 

продукує вищу додану вартість завдяки покращенню 

коопераційних функцій, створенню нових цінностей, 

асоціацій та комбінацій ресурсів та продуктів. Тому, 

управління інтелектуальним капіталом підприємства 

може бути визначено як експансіоністське, стимулю-

вальне та високо ціннісне управління знаннями, що 

розглядається як ключовий елемент управління підп-

риємством, підпорядкований загальній стратегії роз-

витку. Якщо підприємства прагнуть отримати додат-

кові переваги у ринковій конкуренції, вони мають не 

лише впроваджувати продуктові інновації, викорис-

товувати маркетингові канали розподілу, але й вдос-

коналювати науковий потенціал ринку та виготовле-

ного продукту, особливо в сфері культивування та 

управління інтелектуальним капіталом підприємства.  

Метою управління інтелектуальним капіталом 

підприємств машинобудування є розпізнавання, дос-

тупність, використання та розповсюдження інтелек-

туальних капіталів, підсилення виготовлення високо-

ціннісних продуктів підприємствами [5]. Управління 

масштабом інтелектуального капіталу містить такі 

невід`ємні складові як концентрація управління 

знаннєвими ресурсами підприємства; концентрація 

внутрішнього та зовнішнього управління знаннями 

підприємства; концентрація управління внутрішніми 

та зовнішніми знаннями; концентрація загальної кі-

лькості талантів, акумульованих на підприємствах 

шляхом освітнього тренування; впровадження раціо-

нальної системи дистрибуції та заохочення.  

Ресурси знань сконцентровані на підприємстві 

базуються на інформації та технологіях, можуть бути 

багаторазово використані, являють собою потенціал 

зростання добробуту. Зазвичай підсилення управлін-

ня знаннєвими ресурсами підприємств машинобуду-

вання включає три основні компоненти, а саме нема-

теріальні активи, створені та використані підприємс-

твами (бренди, репутація, канали розподілу, технічні 

потоки, способи та методи управління, інформаційні 

мережі), інформаційні ресурси (інформація про 

управління підприємствами, необхідна для функціо-

нування інформаційних мереж), інтелектуальні ресу-

рси (знання, що використовуються підприємствами й 

є втіленими в людському капіталі підприємства, а та-

кож способи їхнього креативного використання). 

Очевидним є факт, що саме знаннєві ресурси прино-

сять підприємствам більші ринкові можливості та 

нові рівні добробуту. Завдяки тому, що роль знаннє-

вих ресурсів у процесі стабілізації становища та роз-

витку сучасних підприємств стає більш вагомою, 

управління знаннєвими ресурсами стало невід`ємною 

складовою управління підприємством у цілому, а та-

кож взаємодоповнює та функціонально збагачує 

управління людськими ресурсами, виробничий мене-

джмент, маркетинговий менеджмент, захист інтелек-

туальної власності, зв`язки з громадськістю, техноло-

гічний та інформаційний менеджмент. Управління 

знаннєвими ресурсами на підприємстві має за мету 

пропонування нового методичного підходу до гармо-

нізації внутрішнього середовища ведення бізнесу, пі-

дтримку формування, розповсюдження та споживан-

ня знань працівниками, підсилення ключових конку-

рентних переваг підприємства [6, 7]. Зазвичай управ-

ління знаннєвими ресурсами включає в себе такі під-

системи як організаційна система та виробничі стан-

дарти збору, споживання та трансферу знань, сфор-

мованих на підприємстві; інвестиційний менеджмент 

знаннєвих ресурсів (тренування найманих працівни-
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ків, впровадження інформації та технологій); вдоско-

налення іміджу підприємства; запровадження банку 

знань з метою більш ефективного обміну знаннями, 

інновацій у процесі інтеграції формування знань, їх-

нього перетворення на кінцевий продукт та процесу 

виробництва; захист інтелектуальної власності; вимі-

рювання кінцевого результату діяльності; розподіл 

прибутку; вимірювання та оцінка знаннєвих ресурсів 

підприємства.  

Загальне управління знаннями ґрунтується на 

управлінні неявними та явними знаннями підприємс-

тва [8]. Управління неявними знаннями, що зазвичай 

представлені в формі креативного підходу до вико-

нуваних функціональних обов`язків, ідей; є не-

від`ємною частиною людського капіталу, адже неявні 

знання існують в умах найманих працівників, містить 

наступні елементи, такі як формування, передача, на-

громадження та застосування знань усередині підп-

риємства. Такий тип управління знаннями підприєм-

ства покликаний створювати середовище, що здатне 

генерувати, передавати цінні знання найманим пра-

цівникам, запроваджувати інформаційну мережу зру-

чну для користування знаннями працівниками на пі-

дприємстві, втілювати стимулювальні заходи в рам-

ках політики підтримки інтелектуального капіталу 

підприємства, спрямовані на обмін знаннями між ро-

бітниками, створення баз знань, патентних баз даних, 

спрямованих на збереження та накопичення знань, 

розширювати контроль за застосуванням спеціальних 

знань, заохочувати робітників до кар`єрного зростан-

ня в рамках підприємства, шляхом активного вико-

ристання отриманих знань. Метою управління явни-

ми знаннями є ефективне управління знаннями шля-

хом взаємодії та кооперації між підприємствами, 

акумулювання більшого масиву знань, отримання 

додаткової переваги на ринку. Такий тип менеджме-

нту має бути підпорядкованим обміну знаннями з 

іншими підприємствами, постачальниками знань. Він 

спрямовує створення та розвиток спільного з конку-

рентами ринку інтелектуального капіталу.  

Під явними знаннями в такому випадку ро-

зуміють патенти, наукові винаходи, особливі тех-

нології [9]. Сучасний рівень розвитку інтелектуа-

льного капіталу дозволяє використовувати методи 

та важелі управління явними знаннями, такими як 

патенти та технології, накопичувати їх у спеціаль-

них базах даних, перевіряти та використовувати 

комп`ютерні мережі в спільній роботі з іншими пі-

дприємствами-партнерами. У зв`язку з цим підпри-

ємства мають вдосконалювати підходи щодо аку-

мулювання нової інформації та знань, якими воло-

діють наймані працівники, утримувати їхні знання, 

нову інформацію та використовувати інтелектуа-

льні здобутки з метою підсилення власного розви-

тку. Застосування спеціальних підходів зацікав-

лення працівників передавати неявні знання іншим 

дають можливість перетворювати їх на продуктив-

ну силу підприємства. Тому підприємства мають 

регулювати механізм управління підприємством, 

створювати засоби стимулювання найманих пра-

цівників до участі в процесі кооперації в сфері ін-

новацій та безпосередньому обміні знаннями.  

В умовах становлення економіки знань, важ-

ливою ознакою розвитку підприємств є вдосконален-

ня інтелектуальних ресурсів шляхом впровадження 

освітніх програм [10]. Якщо конкуренція щодо фор-

мування та утримання носіїв людського та інтелекту-

ального капіталу стає більш жорсткою, завдання 

управління інтелектуальним капіталом є залучення та 

утримання носіїв особливих знань. Наголосимо, що 

не дивлячись на істотний прогрес у перетворенні не-

явних знань на явні, на багатьох підприємствах най-

мані працівники першочергову увагу приділяють не 

вимогам організації в цілому щодо інституалізації 

знань, а персоніфікованому зростанню в рамках під-

приємства. Така тенденція вимагає від менеджменту 

підприємства пріоритетного спрямування інвестицій 

у розвиток людського капіталу найманих працівни-

ків, вдосконалення механізму збільшення їхніх знань, 

пропонування додаткових освітніх професійних мо-

жливостей з метою подальшого вдосконалення вмінь 

та навичок, розуміння необхідності прийняття кон-

цепції пожиттєвого найму. Якщо наймані працівники 

сприйматимуть ідею отримання та накопичення 

знань шляхом навчання, в такому випадку індивідуа-

льні інтереси щодо кар`єрного зростання та цілі під-

приємства щодо подальшого розвитку співпадати-

муть. Лояльне ставлення до декларованої підтримки 

інтелектуального капіталу ґрунтується не тільки на 

матеріальних стимулах з боку роботодавців, скільки 

на повному розумінні персональних вимог робітників 

щодо їхнього місця в організаційному середовищі, 

власного бачення спільного з підприємством розвит-

ку. Тільки за умов чіткого розуміння власних перспе-

ктив співрозвитку на підприємстві найманий праців-

ник буде прикладати зусиль для формування довго-

строкових партнерських стосунків з роботодавцем.  
 

6. Висновки 
Концепція управління інтелектуальним капі-

талом підприємства відіграє істотну роль у системі 

стратегічного управління ресурсами, у тому числі 

людськими ресурсами. Всебічної підтримки потре-

бує ідея про системне значення управління знання-

ми підприємства, сприйняття менеджменту інтеле-

ктуального капіталу як цілісного об`єкта в рамках 

функціональних управлінських утворень. Взаємодія 

зазначених елементів системи стратегічного управ-

ління відбиває наявну внутрішню культуру збору, 

формування, накопичення, розповсюдження знань 

підприємства. Визнання стратегічної ролі управ-

ління інтелектуальним капіталом підприємством 

вимагає залучення вищої ланки корпоративного 

управління в процес створення взаємної довіри, 

спільного сприйняття мотивації примноження 

знань та користування перевагами накопиченого 

знання як на рівні самого підприємства, так і на рі-

вні громади, наприклад, у форму корпоративної со-

ціальної відповідальності.  
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